приоритета Англии), а стратегии и пути реализации отличаются. В первом случае, исходя из исторически сложившейся обстановки, перед Англией стояла задача освоить новые земли и решить, как их использовать. Для выполнения этой задачи было позволено создать определённую компанию, которой предоставили немало прав и привилегий, а также очень многие моменты были отданы для регламентации самой компанией. Во втором случае Англия столкнулась с мощными государственными образованиями и уже знала, как использовать ресурсы данных территорий. Точное знание перспектив мероприятия заставило власти не просто создать компанию, которая могла бы поработать в данном направлении на благо короны, но и, помимо экономических поблажек, довольно чётко регламентировать правила работы компании и условия, при которых патент будет действителен.

- 1. The First Charter, April 10, 1606 // The Three Charters of the Virginia Company of London With Seven Related Documents; 1606–1621, p. 1–13. URL: https://www.gutenberg.org/files/36181/36181-h/36181-h.htm#fnanchor\_21 (дата обращения: 12.09.2025).
- 2. Charters relating to the East India Company from 1600 to 1761, by. John Show. Madras, 1887. URL: https://archive.org/details/dli.ministry.01275/page/n3/mode/2up (дата обращения: 12.09.2025).
- 3. Кузьмин, Б. Д. Становление английского колониализма на примере Вирджинии первой четверти XVII века / Б. Д. Кузьмин. Текст : электронный // Репозиторий ВГУ имени П.М. Машерова. URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/44740 (дата обращения: 13.09.2025).
- 4. The Second Charter, May 23, 1609 // The Three Charters of the Virginia Company of London With Seven Related Documents; 1606–1621, p. 27–55. URL: https://www.gutenberg.org/files/36181/36181-h/36181-h.htm#fnanchor\_21 (дата обращения: 13.09.2025).
- 5. Articles, Instructions and Orders, November 20, 1606 // The Three Charters of the Virginia Company of London With Seven Related Documents; 1606–1621, p. 13–23. URL: https://www.gutenberg.org/files/36181/36181-h/36181-h.htm#fnanchor\_21 (дата обращения: 13.09.2025).

## ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНЫЕ ПОИСКИ СМЫСЛА В КОНТЕКСТЕ ХРИСТИАНСКОЙ ФИЛОСОФИИ НОВЕЙШЕГО ВРЕМЕНИ

## Лемешев Я.Е.,

студент 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Далимаева Е.О., ст. преподаватель

Ключевые слова. Христианская философия; экзистенциализм; смысл бытия; экзистенциальный поиск; Карл Барт; Жан-Люк Марион; постсекулярность; вера и разум.

Keywords. Christian philosophy; existentialism; meaning of being; existential search; Karl Barth; Jean-Luc Marion; post-secularity; faith and reason.

Христианская философия XX–XXI веков представляет собой уникальный пласт духовно-интеллектуальной культуры, в котором традиционные догматические основания веры вступают в диалог с вызовами современности. Период последних ста лет ознаменован не только бурным развитием научно-технической цивилизации, но и глубокими мировоззренческими кризисами, связанными с утратой устойчивых ценностных ориентиров, секуляризацией общественного сознания и радикальными изменениями в социальной структуре. На этом фоне экзистенциальные поиски смысла бытия - как на уровне индивидуального опыта, так и в рамках философской рефлексии - приобретают особую значимость.

Актуальность темы обусловлена несколькими факторами. В первую очередь, это кризис смыслов в современном обществе - глобализация, информационная перегрузка, социальная нестабильность и культурная фрагментация усиливают чувство экзистенциальной неуверенности, что делает обращение к философским и религиозным источникам особенно востребованным. Исследование эволюции христианской философии в XX–XXI вв. позволяет выявить, каким образом традиционные догматы и ценности адаптируются к вызовам времени, сохраняя при этом свою идентичность.

В современном информационном пространстве ни одна религиозная система не может изолировать себя от других и не имеет возможности игнорировать другие ре-

лигиозные организации. Межконфессиональный диалог может стать гарантом гармоничных отношений и мирного сосуществования между различными религиями [2].

Цель исследования - выявить и проанализировать основные подходы христианской философии XX–XXI веков к проблеме экзистенциального поиска смысла бытия, определить их значимость для современного мировоззрения.

Материал и методы. Материал исследования составляют философские труды ведущих представителей христианской мысли XX–XXI вв. (Карл Барт, Жан-Люк Марион и др.); современные исследования в области религиозной философии, феноменологии религиозного опыта, теологии надежды и диалектической теологии; тексты Священного Писания и богословские комментарии, рассматриваемые через призму экзистенциального поиска смысла. Использованы историко-философский метод (для выявления контекста возникновения основных направлений христианской философии в XX–XXI вв.), сравнительный, феноменологический и герменевтический методы философского анализа.

Результаты и их обсуждение. Христианская мысль в XX–XXI вв. оказалась в ситуации, когда необходимо было не только защищать и сохранять традицию, но и переосмыслять её в свете новых философских направлений - феноменологии, экзистенциализма, герменевтики, постмодернизма. Мыслители, такие как Карл Барт, Павел Флоренский, Сергей Булгаков, Габриэль Марсель, Карл Ранер, Иоанн Павел II, Жан-Люк Марион, стремились соединить веру и разум, раскрыть христианское понимание смысла жизни в условиях культурного плюрализма и духовной фрагментации.

Особое место в этом процессе занимает экзистенциальная проблематика. Вопрос о смысле бытия, о конечности человеческой жизни, о свободе и ответственности, о встрече с Абсолютом - всё это становится центральными темами как в философии, так и в богословии. Христианская философия, опираясь на библейское откровение и традицию Церкви, предлагает собственные ответы на эти вопросы, вступая в диалог с секулярными концепциями и философскими школами.

XX век стал временем, когда христианская мысль столкнулась с вызовами секуляризации, релятивизма и кризиса метанарративов. Как отмечал Карл Барт, Бог радикально отличается от мира и человека. Бог - не объект исследования и не «высшее существо», к которому можно прийти через философию или религиозные чувства. Он открывается исключительно в откровении, «... и задача философа веры — услышать этот голос в шуме эпохи» [1]. Русская религиозная философия (П. А. Флоренский, С. Н. Булгаков, Н. А. Бердяев) развивала идеи «соборности» и духовной свободы, противопоставляя их обезличенности индустриального общества. В западной традиции Габриэль Марсель подчеркивал, что смысл бытия открывается не в абстрактных схемах, а в «таинстве присутствия. Карл Ранер в «Основах христианской веры» развивал идею «сверхъестественного экзистенциала» - внутренней открытости человека к Богу как источнику смысла. В XXI веке Жан-Люк Марион в своих работах продолжает линию феноменологического осмысления веры, где смысл жизни раскрывается как ответ на бескорыстный дар: «Я не создаю себя. Я получаю себя как дар, прежде чем смогу сказать «я»» [3]. В книге «Бог без бытия» (1982) Марион критикует идею «Бога как высшего сущего» (у Августина, Фомы, Декарта, даже у Хайдеггера). Бог не должен пониматься в категориях бытия. Бог являет Себя как дар, как любовь, как бесконечное самопревосхождение.

Заключение. Таким образом, христианская философия последних столетий не только сохраняет верность догматическим истинам, но и активно интегрирует достижения феноменологии, герменевтики и экзистенциализма, формируя уникальный синтез богословия и философии. Научная новизна использованного подхода заключается в комплексном анализе христианской философии XX–XXI веков через призму экзистенциальных поисков смысла бытия, с учётом как западноевропейской, так и русской традиции. В исследовании предлагается систематизация ключевых концепций, разработанных христианскими мыслителями в контексте экзистенциальной проблематики, анализируются современные интерпретации смысла жизни в христианской мысли, включая постсекулярные и постмодернистские подходы, выявляются особенности синтеза богословских и философских аргументов в ответ на вызовы XXI века.

- 1. Барт, К. Введение в евангелическую теологию / К. Барт; пер. с нем. М.: Центр «Нарния», 2006. 192 с.
- 2. Давлатова, Е. В. Религии в эпоху глобализации / Е. В. Давлатова // Религии и общество 13 : сб. науч. трудов. Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2019. С. 110 –112. URL https://rep.vsu.by/handle/123456789/33852
  - 3. Марион, Ж.-Л. Эго, или Наделённый собой / Ж.-Л. Марион. М.: Рипол-Классик, 2019. 159 с.

## ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ ПОРХОВСКОГО РАЙОНА

## Лосманов И.А.,

студент 2 курса Псковского государственного университета, г. Псков, Российская Федерация Научный руководитель – Никитина Н.П., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Партизанский край, Порховский район, партизанский отряд, постановление, сводка.

Keywords. Partisan region, Porkhov district, partisan detachment, resolution, summary.

Законом Псковской области учреждено Почетное звание «Край партизанской славы». С 2018 г. данное звание было присвоено 7 муниципалитетам Псковской области: Себежский, Невельский, Новосокольнический, Струго-Красненский, Гдовский, Усвятский и Дедовичский районы и округа. В 2025 г. на него претендует и Бежаницкий муниципальный округ. Правда, нужно понимать, что места концентрации партизанских отрядов невозможно четко увязать с современным административно-территориальным делением. Порховский район, конечно же не являлся эпицентром, но, бесспорно, относился к территориям, где активность партизан была крайне высока.

27 июля 1941 г. в г. Старая Русса, из сконцентрированных там партизанских отрядов была создана 2 - я партизанская бригада, а также представлен её командир - Н.Г. Васильев. Внимание к данной Ленинградской партизанской бригаде не случайно: именно в зоне её ответственности находилась территория Порховского района. Данный тезис подтверждается информацией сводки уполномоченного оперативной группы Ленинградского областного комитета партии Н. И. Поликарпова за период с 15 июля по 30 декабря 1941 г. [3]. В тот момент времени, бригада располагала 13 отрядами, общей численностью 1 тыс. человек. Правда, нужно понимать, что такая привязка к местности весьма условна, ведь границы Партизанского края могли меняться, да и отряды разных бригад могли выполнять задачи вдали от мест своей дислокации. К сожалению, началу боевого пути бригады, сопутствовали и первые потери: один из партизанских отрядов, следовавший к штабу в Дедовичском районе был обнаружен и частично уничтожен немцами в бою у деревни Ямки.

Цель работы – проследить видоизменения партизанского движения с течением времени и в процессе его функционирования, а также, определить уровень организации и обозначить иерархию управления. Казалось бы, учитывая наличие нужных документов, трудностей в этом не будет, однако территориальные рамки моего исследования ограничены Порховским районом.

Материалы и методы. Источниковой базой для данной статьи является сборник документов «Непокоренная земля Псковская: Документы и материалы из истории партизанского движения и партийно-комсомольского подполья в годы Великой Отечественной войны. 1941-1944» [1], составленный Я. Н. Альмухамедовым, А. П. Арсеньевой, Г. Р. Рафельсоном и Е. К. Фузинсаном и изданный в 1976 г. Несомненным плюсом данного сборника является разнообразие содержащихся в нем документов: отчетов, сводок, постановлений, а также, воспоминаний партизан, участников боевых действий. Ещё одним бесспорным преимуществом является соблюдение хронологической последовательности в расположении документов, а также наличие карт с указанием расположений партизанских бригад, границ Партизанского края и многочисленных фотографий партизан и подпольщиков – Героев Советского Союза. Нельзя не отметить и богатый справочный аппарат, состоящий из примечаний, хроники событий партизанской борьбы на Псковщине,